
_____________________________________________________________________________________________________ 
 
++ Guest/Part Time Teacher; 
*Corresponding author: E-mail: priyankarajashekaran@gmail.com; 
 
Cite as: Priyanka, R. 2024. “Sociological and Economical Impact of Grapes Growers in Dindigul District, Tamil Nadu, India”. 
Journal of Agriculture and Ecology Research International 25 (5):88-92. https://doi.org/10.9734/jaeri/2024/v25i5631. 
 
 

 
 

Journal of Agriculture and Ecology Research International 
 
Volume 25, Issue 5, Page 88-92, 2024; Article no.JAERI.122714 
ISSN: 2394-1073 

 
 

 

 

Sociological and Economical Impact of 
Grapes Growers in Dindigul District, 

Tamil Nadu, India 
 

R. Priyanka a++* 

 
a School of Agriculture and Animal Sciences, The Gandhigram Rural Institute (Deemed to be 

University), Gandhigram, Dindigul, Tamil Nadu, India. 
 

Author’s contribution 
 

 The sole author designed, analysed, interpreted and prepared the manuscript. 
 

Article Information 
 

DOI: https://doi.org/10.9734/jaeri/2024/v25i5631  
 

Open Peer Review History: 
This journal follows the Advanced Open Peer Review policy. Identity of the Reviewers, Editor(s) and additional Reviewers,  

peer review comments, different versions of the manuscript, comments of the editors, etc are available here: 
https://www.sdiarticle5.com/review-history/122714  

 
 

Received: 08/07/2024 
Accepted: 10/09/2024 
Published: 13/09/2024 

 
 

ABSTRACT 
 
The research examined the economic and social consequences of grape growers on one block in 
the Dindigul district of Tamil Nadu, involving three villages that were purposefully chosen and 120 
respondents who were chosen at random. It was discovered that the participant primary source of 
income for subsistence was grape cultivation. A planned schedule was used to gather data in order 
to quantify the socioeconomic status of grape growers. According to the data, the majority (53.33%) 
of respondents belonged to the middle age category followed by 34.16 per cent of the respondents 
had the education was up to higher secondary and 30.83 per cent had middle school level. Majority 
(52.50 per cent) of the respondents had medium level of annual income, followed by majority of the 
respondents had agriculture as their main occupation for their livelihood. Majority of the farmers, or 
90.83 percent, had nuclear families with fewer than five members and only 09.16 percent of those 
surveyed had a large family. Maximum number of respondents (82.50 per cent) had pointed out the 
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independent decision followed by remaining 17.50 per cent of the respondents had pointed the joint 
decision. Majority (55.83 per cent) of the respondents belonged to small farmer category Majority of 
the respondents had medium level of mass media exposure and extension agency contact. Here it 
concluded that the overall socioeconomic condition was found be to medium range among the 
grape growers. The Government of Tamil Nadu's Department of Horticulture must work hard to 
inform grape growers about better grape varieties and cultivation practices to improve the socio-
economic status. 
 

 

Keywords: Grape growers; socio economic impact; vegetable growers; Vitaceae. 
 

1. INTRODUCTION 
 
The grape (Vitis sp.), an annual crop of 
commercial importance in India, is a member of 
the Vitaceae family. This crop is temperate and 
has acclimated to the humid climate of the Indian 
region. Maharashtra accounts for about 80% of 
production, with Karnataka and Tamil Nadu 
following closely behind [1]. Around everywhere, 
its primary uses are in the manufacture of 
beverages (82%), raisins (10%), and table 
grapes (8%).  
 
However, it is primarily eaten as fresh fruit in 
India, where a small amount is also used to 
make beverages and to preserve fruits like 
raisins. Evaluating the farmer features is crucial 
to any field of study because it provides a clear 
and fundamental grasp of the farmers' 
backgrounds [2].  
 

2. MATERIALS AND METHODS 
 
Since the Dindigul district of Tamil Nadu had the 
greatest efficiency and manufacturing, the study 
was carried out there. The study was therefore 
carried out in the Dindigul district. A snowball 
sampling technique was used to choose the 
study participants. The investigation was a post-
facto survey. To gather information from farmers 
and key informants, standardized data collection 
instruments were employed (interview schedule). 
Following coding and tabulation, the responses 
were examined using evocative statistical 
analysis, which included percentage calculations. 
 

3. RESULTS AND DISCUSSION 
 
The socioeconomic position of those who grow 
grapes is summarized in the following Table 1. 
All in all, this indicates that they anticipate their 
lives getting better. 
 
Around forty percent of the farmers (42.50 %) 
had a medium socioeconomic position, then 
followed by those with a wealthy background 

(30.83%), and the remainder of the participants 
(26.67%) had a low socioeconomic level, 
according to Table 1. 
 

Table 1.  Overall percentage of Socio-
economic status of farmers (n=120) 

 

Sl. No. Category Number Percentage 

1 Low level 32 26.67 
2 Medium 

level 
51 42.50 

3 High level 37 30.83 
4 Total 120 100.00 

 

3.1 Characteristics Wise socio-economic 
Status of Grape Growers 

 

(a) Age 
 

Table 2 revealed that more than half of the 
respondents (53.33 per cent) were belonged to 
middle age category of about thirty to forty five, 
followed 28.33 per cent belonged to young age 
category of about less than thirty years and 
remaining 18.33 per cent of the respondents had 
belonged to old age category of about more than 
forty five years. 
 

(b) Education 
 

It was observed from the Table 2 more than thirty 
(34.16 per cent) of the respondents had the 
education was up to higher secondary, followed 
by 30.83 per cent had middle school level, 18.33 
per cent had degree and remaining 16.67 per 
cent had primary level of education. This 
demonstrated that farmers with higher levels of 
education saw themselves as having a significant 
socioeconomic influence on the advised 
cultivation methods [3]. 
 

(c) Annual Income 
 

The data from the Table 2 indicated that majority 
(52.50 per cent) of the respondents had medium 
level of annual income about Rs 60,000 to 
1,50,000 followed by 29.16 per cent of the 
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Table 2. Socio economic characteristics of farmers (n-120) 
 

Sl. No Dimensions Category Number Percent 

1 Age Old age 22 18.33 
Middle age 64 53.33 
Young age 34 28.33 

2 Education Primary School 20 16.67 
Middle School 37 30.83 
Higher Secondary 41 34.16 
Degree 22 18.33 

3 Annual Income Less income 22 18.33 
Medium income 63 52.50 
High income 35 29.16 

4 Occupation Agriculture 120 100.00 
Non- Agriculture -- -- 

5 Farm size Marginal farmer   14 11.67 
Small farmer  67 55.83 
Big farmer 39 32.50 

6 Farming Experience Less experience 20 16.67 
Medium experience 65 54.16 
High Experience 35 29.17 

7 Decision making pattern Independent decision 99 82.50 
Joint decision 21 17.50 

8 Family Size Nuclear Family 112 90.83 
Joint Family 11 09.16 

9 Extension agency contact Low level 30 25.00 
Medium level  70 58.33 
High level 20 16.66 

10 Mass Media Exposure Low level 25 20.83 
Medium level  64 53.33 
High level 31 25.83 

 
respondents had high level of annual income of 
about more than Rs 1,50,000  and remaining 
18.33 per cent of respondents had less level of 
annual income of about Less than Rs.60,000 
respectively. 
 

(d) Occupation 
 

It is evident from the Table 2 that all the 120 
respondents were following agriculture as their 
main occupation for their livelihood. It is needless 
to say that farmers had Agriculture as the major 
occupation since ages [4].  
 

(e) Farm size 
 

The data regarding farm size represent that 
majority (55.83 per cent) of the respondents 
belonged to small farmer (0.5 to 1.5 acre) 
category followed by 32.50 per cent were 
belonged to big farmer (more than 1.5 acre) 
category and remaining 11.67 per cent belonged 
to marginal farmer (below 0.5 acre) category. 
This shows that the maximum per cent of grape 
growers were had the small and big land holding.   

(f) Farming experience 

 
Regarding farm experience majority of             
the respondents (54.16 per cent) had                       
medium level of farming experience i.e.              
twenty to twenty five years, followed by 29.17 per 
cent of the respondents had high                         
level of experience of about more than twenty 
five years and remaining 16.67 per cent                    
of the respondents had low level of experience of 
about less than twenty years of farming 
experience [5]. This shows that the respondents 
had the adequate experience in cultivation of 
grapes. 
 
(g) Decision making pattern 
 
The results revealed that the maximum number of 
respondents (82.50 per cent) had pointed out the 
independent decision followed by remaining 17.50 
per cent of the respondents had pointed the joint 
decision. This results shows that the respondents 
had able to take the decisions independently 
regarding their farm activities. 
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(h) Family size 
 
The overwhelming majority of the farmers, or 
90.83 percent, had nuclear families with fewer 
than five members, according to the results. And 
only 09.16 percent of those surveyed had a joint 
family consisting of more than five people. The 
majority of farmers had nuclear families, 
according to data on family sizes. Few of them 
had sizable families. This indicates that the idea 
of the joint family approach is gradually 
disappearing from the villages, as a result of 
fragmentation, and people are starting to become 
independent. The development of agriculture is 
not supported by this trend. This could also be a 
result of their heightened social awareness of 
government-sponsored family planning initiatives 
aimed at slowing population growth [6]. 
 
(i) Extension agency contact 
 
It is evident from the Table 2 that more than half 
of the respondents (58.33 per cent) had medium 
extension agency contact, followed by only 25.00 
per cent were low extension agency contact and 
remaining were 16.66 per cent had high 
extension agency contact [7-10]. 
 

(j) Mass Media Exposure 
 
It is evident from the Table 2 that more than half 
of the respondents (53.33 per cent) had medium 
mass media exposure, followed by only 25.00 
per cent had high mass media exposure and 
remaining were 20.83 per cent had low mass 
media exposure. 
    

4. CONCLUSION 
 
The data revealed that, the majority (53.33%) of 
respondents belonged to the middle age 
category followed by 34.16 per cent of the 
respondents had the education was up to higher 
secondary and 30.83 per cent had middle school 
level. Majority (52.50 per cent) of the 
respondents had medium level of annual income, 
followed by majority of the respondents had 
agriculture as their main occupation for their 
livelihood. Majority of the farmers, or 90.83 
percent, had nuclear families with fewer than five 
members and only 09.16 percent of those 
surveyed had a large family. Maximum number 
of respondents (82.50 per cent) had pointed out 
the independent decision followed by remaining 
17.50 per cent of the respondents had pointed 
the joint decision. Majority (55.83 per cent) of the 
respondents belonged to small farmer category 

Majority of the respondents had medium level of 
mass media exposure and extension agency 
contact. This shows that the majority of the 
farmers had medium to high socio economic 
status towards the cultivation practices of grape 
growers. 
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